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				A Ramon Barnils, present en la memòria.

			

		

	
		
			
				Advertència al lector:

				Encara que semblen reals, els personatges

				d’aquesta novel·la són de ficció.

			

		

	
		
			
				1

				A diferència de la burgesia catalana, delerosa de seure en una llotja del Liceu, els empresaris valencians han tingut i tenen en la cacera el símbol de distinció social. L’empresari valencià, també, ha preferit sempre les putes a la tradicional querida. Una qüestió de pragmatisme: les querides compliquen la vida i al llit no són tan professionals; el que pugues pagar amb diners t’ho estalvies en maldecaps. Premissa important en un teixit empresarial on els negociants i els vividors són ben visibles.

				Juan Lloris Martorell és un dels empresaris valencians més importants. En volum econòmic, almenys. Des que era adolescent Lloris sempre fou caçador, afició que heretà del seu pare. Abans, però, quan el cognom Lloris només era un llinatge corrent, caçava amb una escopeta de claus del setze la darrera setmana de la temporada, quan els senyorets deixaven caçar als pobres. Tanmateix, ara tenia una Scott, una escopeta paral·lela de setanta-tres mil·límetres de canó i d’una estrella (pròpia per caçar ànecs atès l’abast de la tirada). Ara, Juan Lloris posseïa un vedat particular. I una arma feta a mida que li havia costat quatre milions de pessetes a la casa Pourcey, de Londres. Tirar amb una Scott era com conduir un Rolls Royce. Hi havia Scotts de quatre, de vuit, de deu i fins i tot de dotze o catorze milions de pessetes, com hi havia Rolls de diversos preus, que, tanmateix, no deixaven de ser un Rolls. La marca marcava les diferències. D’això es tractava. Lloris havia presenciat com alguns xeics compraven una Scott de dotze milions. La d’ell només en valia quatre, però sens dubte era la millor dels tancats de l’Albufera. Quan la mostrava, causava sensació. Si en tinguera una de deu milions potser hauria fet el ridícul com un nou-ric, que això eren els xeics. Amb tot, estava segur que cap caçador n’usava una d’igual. Si més no l’oncle Granero ho afirmava. Val a dir que l’oncle Granero no li hauria dit mai que n’havia vist cap altra de millor. Era molt considerat amb el sinyoret.

				Bé, era un dimarts de les darreries de gener, amb un to primaveral. Com gairebé la major part de l’hivern valencià. Amb una mica de vent i amb la mítica humitat de la zona. Un dia esplèndid, això no obstant. Duia botes d’aigua negres fins als genolls, Juan Lloris, pantalons de camals amples verds, camisa verda a sota d’un jupetí amb tot de butxaques estil militar i un barret de feltre també verd però més fosc. Assegut en un tauló ample, just al mig de la barca, romania amb la vista fixa al davant, abstret o potser observant el curs de la barca, que avançava per un carreró d’aigua entre canyars.

				Darrere d’ell —sempre darrere d’ell—, dret en una punta de la barca, l’oncle Granero, setanta-quatre anys, cara ennegrida creuada de solcs profunds, ulls petits però vivíssims, perxava lentament. Dels llavis li penjava un caliquenyo apagat. L’oncle Granero semblava un tipus tret d’un calendari autòcton: d’alçada prudent, amb faixa ampla i negra, ossut fins a l’extrem que diries que se li veu l’artritis. Tots dos haurien conformat una estampa ben tradicional si no fóra per la gorra de Penthouse de l’oncle Granero. Ah, i per les botes: unes Panama Jack que li havia regalat Juan Lloris quan es va cansar de dur-les. Li agradaven tant, que les duia mentre perxava pels carrerons del tancat. Gram, el gos, anava pels canyars buscant collverds o polles de canyar per a l’amo. Gran gos, Gram. Un perdiguer fantàstic, la nineta dels ulls de Lloris. Tenia el terreny apamat. Sabia com evitar els obstacles perillosos, com ara els fangars. Trepitjava terreny segur. Advertia l’amo com calia: s’aturava a uns metres del collverd i el mirava, avisant-lo que havia de preparar-se. Llavors l’oncle Granero deixava de perxar, Lloris s’apuntalava a la barca i tot seguit, després de col·locar-se la Scott en posició de tirar, feia un crit i Gram empaitava els pardals perquè volaren i d’aquesta manera l’amo triava l’altura que li convenia. També hi havia Junça, la gossa, però estava en zel i a ella acudien gossos d’altres tancats. Era un misteri com els gossos podien ensumar una gossa en zel des de dos quilòmetres de distància. El sexe, vet ací el gran tema. Si ho sabia ell, Juan Lloris! Però allò que el molestava no eren els gossos darrere Junça sinó la intrusió dels amos a la propietat. Amb l’excusa de buscar els animals aprofitaven per localitzar colònies de collverds o polles de canyar per caçar-los quan ell no hi era. L’oncle Granero, un savi de la natura, mantenia l’equilibri ecològic deixant entrar els caçadors, sobretot les nits de cabila, sense que el senyoret se n’assabentara. Es feia l’orni quan notava la seua presència. Per molts que en mataren, al tancat de Lloris sempre en vindrien.

				El tancat era l’orgull de Juan Lloris Martorell. Tant era així que durant un temps el convertí en zona de visita obligada. Fins allí havia dut els seus amics (no gaires, tot siga dit de passada), però sobretot els seus clients i proveïdors més importants. L’emblema del progrés econòmic, de la sòlida prosperitat de què gaudia, era el tancat, la seua possessió més estimada. D’entrada, era l’únic vedat aquàtic particular de l’Albufera. Lloris, descendent d’una família agrícola humil, coneixia l’explotació arrossera. Va aconseguir fer, sense perjudici de l’equilibri ambiental, carrerons entre canyars, i va aprofitar les turbines per renovar l’aigua a fi que no es fera pudent. ¿Per què? Doncs molt senzill: perquè als collverds els agrada l’aigua fresca. Si en tenien, estaven més contents; si eren feliços cardaven més i es reproduïen, de manera que Juan Lloris Martorell tenia collverds en abundància. Menys, certament, dels que ell esperava, però és que no esperava que l’oncle Granero fera els ulls grossos amb els caçadors les nits de cabila. El tancat n’era un exemple. Fins i tot els biòlegs, plaga insistent que Lloris menyspreava, ja que, segons ell, no tenien la pràctica que dóna la saviesa no escrita a l’home de camp, el felicitaven de com mantenia la finca, més de mil fanecades d’arrossars, vora un milió de metres quadrats, amb zones amb el mínim d’aigua perquè algunes espècies d’aus hi pogueren menjar sense dificultats. El felicitaven perquè al seu tancat no es disparava mai contra les cries dels collverds, ni per descomptat contra cap au protegida, com ara la garsa, que donava una esplendor majestuosa al paisatge. Lloris era respectuós amb el medi, el seu, un exemple social que s’esmerçava a cuidar.

				Gram es va parar a beure aigua. Ho feia amb deler, com si hagueren passat dies des de l’última vegada que havia begut. L’oncle Granero el va observar sorprès. Si no hi havia aigua fresca, Gram no en bevia. De fet, l’oncle duia aigua de casa en una cassola per a ell. Va deixar de perxar i exclamà:

				—No pot ser!

				—¿No pot ser què? —es girà Lloris, rescatat de sobte de les seues cabòries.

				Aleshores l’oncle Granero va acostar la barca a la vora, va saltar al marge amb una agilitat impròpia d’un vell però amb la diligència d’una feina d’anys, i va observar amb atenció l’ullal d’on bevia Gram. Incrèdul, hi va ficar la mà per comprovar que l’aigua era fresca. Ell mateix en va beure davant l’esguard amatent de Lloris.

				—Sinyoret, brolla aigua fresca.

				—Deu ser per les darreres pluges.

				Una setmana abans havia plogut a bots i barrals, moltíssima aigua que fins i tot féu vessar els camps i inundà els petits caminals de terra. La climatologia mediterrània funcionava així en aquesta zona: cicles de sequera llarguíssims i intervals de pluja breus però intensíssims que feien malbé les collites. D’anys ençà que passava, però ningú era capaç de preveure-ho.

				—Caguendéu, sinyoret, els anys que no havia vist un ullal amb aigua fresca.

				L’oncle Granero va tirar l’aigua de la cassoleta i la va omplir a l’ullal. Gram s’hi va banyar.

				—No tot s’està perdent, Granero —digué amb un punt de satisfacció Juan Lloris, que en realitat volia dir que al seu tancat les coses perduraven perquè es feien pensant en la recuperació i millora del medi.

				Un ullal amb aigua fresca! Segur que no n’hi havia cap altre en tota l’Albufera. L’oncle Granero començà a perxar amb un aire de melangia.

				—Quan jo era un xiquet —digué, i llavors Juan Lloris va deixar la Scott al sòl de la barca i s’encengué un cigar. Així que Granero començava una frase amb «quan jo era un xiquet» el monòleg era més aviat llarg—. Quan jo era un xiquet ma mare m’enviava als ullals a buscar aigua per als segadors. Era fresca, clara, neta i bona com un Déu, sinyoret. Segur que vostè també n’ha begut, dels ullals —Lloris amb la vista al davant, de nou abstret—. Eixia a caçar hores i hores sense aigua, sempre trobava un ullal o un altre on amorrar-me. Qui m’havia de dir a mi que acabaria comprant l’aigua. Jo, que m’he passat la vida voltat d’aigua —l’oncle Granero va esperar en va que Lloris li contestara. El fum s’escampava amb rapidesa així que li eixia de la boca. Potser al senyoret no li interessava aquella conversa—. Avui no farem rata —l’expressió «avui no farem rata» volia dir manca de cacera—. Fa seixanta anys, tal dia com ahir, dia de Sant Vicent, l’Albufera era tot un espallar. L’altre sinyoret, Manuel Navarro, en pau descanse, vingué a caçar i mon pare i ell mataren en una tirà vuit coes de junç, divuit bragats, sis morells, quatre boixos, tres ascles, vint-i-dos collverds, setze piulos i tres civerds.

				¿D’on treia tanta memòria, aquest home? A Lloris li semblava extraordinari que Granero, a la seua edat, tinguera el cap tan clar. Probablement, el mecanisme del cervell li evitava els problemes i li emmagatzemava els records.

				—Ara ja no vénen piulos —continuà Granero—, ni coes, de bragats se’n veuen pocs... en canvi enguany he vist una roseta.

				Ho digué amb un punt no de tristor, sinó de displicència evocativa, i Juan Lloris resolgué posar-hi remei:

				—No et queixes, almenys tens salut. T’aguantes molt bé amb l’edat que tens.

				—¿Sap per què, sinyoret?

				—No —xuclà fort del cigar, intentà retindre el fum però el vent l’escampà.

				—Pel peix —va somriure com si acabara de formular el secret més ben guardat—. Menge peix al matí, al migdia i a la nit. Al matí llisa amb all, al migdia llisa amb ceba i a la nit llisa amb ceba i all i una passadeta d’oli. La dona em lleva les espines.

				L’oncle Granero havia menjat sempre peix. Abans per necessitat, ara perquè havia fet de la necessitat un plaer.

				—¿No t’avorreixes amb tant de peix?

				—També menge tenca. I els diumenges la dona fa paella.

				Evità dir que també menjava anguiles, de tard en tard. D’anguiles en quedaven poques i en trobaves amb tossuderia i paciència. Evità dir-ho perquè les anguiles que menjava la gent eren de viver i a Granero li semblava un luxe, potser l’únic que es permetia, el fet de menjar-ne. A Juan Lloris, el pensament se li’n va anar al menjar. No pensava en el superàvit de llises de Granero, sinó en les paelles que preparava la seua dona Maria. Les paelles de la dona tenien el toc del talent dels anys. I els ingredients, l’aigua i el foc, que atiava per sofregir les verdures i la carn, i hi posava l’arròs just quan minvava. Era igual que la cuinara per a tres persones o per a quinze, sempre estava en el seu punt de cocció. L’espardenyà, l’all-i-pebre, l’arròs de colp i volta... La cuina tradicional trobava unes mans subtils en ella. No entenia la dèria de Granero per la llisa, però ja se sap que aquesta gent s’aferra als costums i a la rutina.

				L’oncle Granero i Juan Lloris no es van adonar que Gram s’havia aturat, assenyalant un petit col·lectiu de collverds a l’altra banda dels canyars. El gos va bordar després d’esperar en va que li prestaren atenció i els pardals volaren sense que l’amo tinguera temps d’agafar l’escopeta. En l’acció d’agafar-la a Lloris li va caure el cigar a la bragueta. Féu una manotada instintiva tan enèrgica per no cremar-se els pantalons que el cigar anà a parar a l’aigua. Estava estrany, el senyoret, pensà l’oncle Granero. Des que havia aparegut sense avisar a les deu del matí que el notava neguitós. No és que no ho fóra, de costum, però avui el veia desficiós, inquiet, i per moments taciturn. Malgrat tot, Granero mai no entrava en temes personals si Lloris no li’ls consultava. De tant en tant li demanava opinió i Granero se sentia feliç d’aconsellar-lo. No era ni molt menys un hàbit, en Lloris, demanar consells. Encara menys a un home com ell, que a penes sabia llegir i escriure. Però entenia les inquietuds del senyoret. Els maldecaps d’una empresa potent, la responsabilitat de l’amo davant dels seus. ¿Pagava la pena tot aquell malviure? Per a Granero, acostumat a pensar en una solitud sòbria, les coses eren més simples, més senzilles. Granero no entenia el neguit que empaitava els homes que, quan ja ho tenen tot, ambicionen més coses a risc de perdre el que han edificat. Des de la seua perspectiva austera era impossible comprendre la necessitat vital de l’aventura, l’obstinació i la seguretat incontestable que dóna l’èxit permanent.

				El modest Granero patia pel poderós Juan Lloris Martorell com si en depenguera la seua estabilitat. Havia nascut al tancat de Navarro —ara tancat de Lloris— i allí volia morir. Això seria possible gràcies a la generositat del senyoret, que va comprar la finca dels hereus en fallida de l’empresari de la fusta Celedonio Navarro amb la família de l’oncle Granero com a integrant de l’operació. Si no haguera estat així, Granero i la seua dona Maria haurien hagut de buscar una casa en algun poble del voltant de l’Albufera; si no haguera estat així, s’hauria hagut de buscar feina als polígons industrials en què s’havien convertit els pobles abans agrícoles del voltant; si no haguera estat així, la filla de l’oncle Granero, Maria Granero, no hauria trobat feina en l’empresa de Lloris. Ella i el marit. Si no haguera estat així, si no haguera comprat com a part integrant de l’operació la família de l’oncle Granero, Juan Lloris hauria tingut dificultats, enormes dificultats, per trobar uns masovers. Les parelles joves no en volien saber res, de viure aïllats entre arrossars. N’estaven tips, de la vida que havien dut els seus pares. No tenien, a més, la voluntat de servici d’ells, complidors i respectuosos amb els amos.

				Quan hi pensava, Juan Lloris lamentava l’edat de l’oncle Granero. Massa vell. ¿Qui se’n faria càrrec quan ell morira? ¿Una parella de filipins, que tan de moda estaven entre el servici casolà? ¿Una parella de sudamericans? ¿Potser una parella de moros? Personal poc fiable. No obstant això, en tenia contractats en algunes de les seues societats promotores. Però això era tota una altra cosa. Allí, a les obres, estaven controlats. Tanmateix, ací al tancat la iniciativa pròpia era imprescindible. Sense el costum de treballar en un medi tan especial la negligència estava assegurada. I el que era pitjor: la desconfiança que genera. A més, l’oncle Granero feia de masover i de capatàs: sabia cuidar dels camps d’arròs; sabia de tot el que era inherent al tancat. Hi havia una altra cosa, encara: a pesar de la diferència social entre l’un i l’altre tots dos parlaven el mateix llenguatge, circumstància que menava a la complicitat, als afectes que els agermanaven malgrat les distàncies de tot tipus que en principi els havien de separar. Això era impossible amb altres cultures tan radicalment distintes. Perquè aquesta era l’altra qüestió: un moro, posem per cas, ¿per quins set sous hauria d’esmerçar afecte i comprensió? Compliria i punt. En el cas que complira, és clar. L’element humà, pensava sovint Lloris; un factor que mancava en el seu gremi. En els moments de preocupació, de tristesa o de reflexió, el tancat i l’oncle Granero eren l’antídot que necessitava. Entre la naturalesa se sentia lluny i protegit, a recer dels maniqueus. En el silenci del tancat ressonà la cantarella d’un mòbil, les notes d’una cançó popular del Fary. De la butxaca superior de la caçadora, Lloris tragué el telèfon. Escoltà amb atenció i, uns instants després, digué:

				—Compra.

				Pronuncià la paraula de manera pausada, però la repetí diverses vegades de manera imperativa. No era una operació de borsa, negoci que no interessava Lloris. Com a pobre que havia estat, l’obsedien les propietats. Intentava comprar un solar que li oferia el seu corredor de confiança, Sebastià Aisval. Cada corredor que treballava amb ell tenia una missió. Aisval només li oferia solars de compra i venda immediata. El corredor comprava, donava un pagament com a senyal i tres o quatre mesos després es formalitzava a la notaria, però amb un altre comprador. Amb el traspàs, Lloris guanyava uns milions per a la caixa B del grup d’empreses, diners negres. Aquesta mena d’operacions li agradava d’allò més. Eren netes, ràpides, especulatives.

				L’oncle Granero perxava amb lentitud, amb paciència, amb la mateixa que invertia Gram en la descoberta de pardals ajocats tot i el desinterès de l’amo. Avui no farien rata. Ja s’ho pensava Granero mentre perxava, mentre observava les herbes aquàtiques que amb franges espesses creuaven alguns camps d’arròs, camps inundats que no deixaven veure els marges, com si l’Albufera s’haguera estès dos o tres quilòmetres més enllà dels límits naturals (o no tan naturals, perquè les turbines, eixugant terrenys, havien convertit en camps trossos significatius del llac), resseguint el vol d’una parella de collverds que potser buscava el joquer per reproduir-se. Aviat en tota aquella extensió tindria lloc la plantà de l’arròs, la posterior passada de pesticida per combatre les plagues de cada any, la collita a l’estiu, el recompte final potser deficitari... Aquells eren el paisatge i la vida de l’oncle Granero. I temps, tot el temps del món. ¿Alguna afició gairebé amagada, al marge de la permuta de peix per altres aliments, fonamentalment verdures, de la qual havia fet al llarg dels anys una professionalització? Doncs sí: l’oncle Granero era versaor i creador de refranys autòctons —n’havia fet centenars—, habilitat literària oral que aprengué del seu pare, que temps era temps fou, també, cantaor d’albaes. Granero esbossà un somriure molt íntim, molt propi. Va alçar lleugerament el cap i va intentar arrodonir un verset per dedicar-li’l al senyoret. Per revifar-li l’ànim, més que res. Però també per demostrar-se que encara tenia el cervell esmolat. La tècnica era pensar en el subjecte del verset i construir-ne la rima. Va fer un esforç però les paraules no s’ajustaven a l’objectiu escollit. ¿Què cony passava? ¿Era l’edat? No, no. Amb l’edat minva la força física però la imaginació es manté. Sobretot si, com era el seu cas, està entrenada. El seu pare construí versets fins als noranta anys, poc abans de morir-se aclaparat per la melangia d’un paisatge que es permutava en ell mateix. Potser el problema era que no exercia amb regularitat. Per a ell només era un entreteniment gairebé íntim. Va serrar les dents, com si en aquest gest buscara esprémer un vocabulari reduït. Gram acabà de descentrar-lo. Va bordar de nou. L’oncle Granero i Juan Lloris van girar la vista just a temps per veure el vol majestuós d’una garsa. El gos no entenia d’aus protegides i va intentar encalçar-la.

				—Gram... Caguendéu! —cridà Granero.

				En el soroll de les paraules, el gos copsà de seguida el retret. Va posar la cua entre cames i va esperar una altra ordre, que Granero li dictà a l’instant. Llavors va continuar la recerca entre els canyars. ¿Hauria entès Gram la veu imperativa d’un moro o d’un filipí?, pensà de seguida Juan Lloris. Aquell «caguendéu» era tan autòcton que qualsevol traducció desproveïa l’improperi de tota acció dissuasiva.

				Dues hores de cacera i Lloris no havia fet ni un tret amb la Scott, una escopeta paral·lela de setanta-tres millímetres de canó i d’una estrella, de quatre milions de pessetes, comprada a Londres. Les cabòries maten les persones, pensà Granero, encara maldant per traure-li punta als dots creatius.

				Dos homes van en esta barca,

				ni un porta escopeta

				ni l’altre és poeta.

				Els tenia fàcils, els versets, però no li vingué al cap res.

			

		

	
		
			
				2

				La dissort electoral fa possible la unitat política. El Front Nacionalista Valencià era la suma dels grups nacionalistes esparsos. No eren grups ideològicament homogenis, però tenien en comú la defensa dels interessos autòctons, tot i que des de perspectives socials diferents. Unitat Valencianista era el pal de paller del Front. Alhora, la Unitat era la resultant de diversos grups de tendència ideològica dispar però amb objectius polítics sempre autòctons. D’aquesta convergència va nàixer el Front a finals de la dècada dels vuitanta. De primer fou un nacionalisme socialment radical que no va donar els fruits electorals que s’esperaven malgrat la unitat d’acció dels nombrosos grups que l’integraven. Llavors, en el congrés de 1994, Francesc Petit, que liderava el Front des que es va constituir, començà a ubicar-lo políticament tant des de l’angle nacional com des del social.

				No li fou fàcil a l’historiador Francesc Petit dur a terme una reconversió política que a alguns sectors del Front, ancorats en el puritanisme ideològic, els va semblar una renúncia inadmissible. Eren sectors que provenien de grups d’esquerra molt radicalitzats que comprenien a contracor l’evolució com una estratègia per arribar al poder, però els costava molt compartir-la. Sectors, d’altra banda, que s’havien constituït en corrent intern amb altres grups que, si no tan radicals, coincidien en la necessitat de rellevar Petit de la secretaria general.

				Tanmateix els resultats electorals de l’any 1997, en què el Front va triplicar els vots de l’anterior legislatura, silenciaren, tot i que no desmobilitzaren, les veus dissidents. A pesar d’això, hi hagué la inevitable escissió —amb molt de goig per part de la direcció— d’un petit grup de militants que constituí un minúscul partit que no representava cap esquerda important en la coalició. El gros de la dissidència, tanmateix, romania en el Front.

				Les coses rutllaven per bé que el Front era un volcà que en qualsevol moment podia entrar en erupció. En el darrer congrés de 1998 Francesc Petit guanyà per un marge ampli i pogué introduir amb comoditat totes les reformes que segons ell permetrien a la coalició d’optar, per bé que amb un optimisme excessiu, a assolir el necessari 5 % dels vots per entrar al Parlament. Es va quedar a tres dècimes d’aconseguir-ho, però havien passat de l’esquifit 1’5 % a un 4’7 %. A més, la coneixença que la societat valenciana tenia del líder i del Front augmentava fins un 40 %. Les tres dècimes que els van impossibilitar d’obtindre representació parlamentària, lluny de sentir-les com un fracàs, bona part de la militància les va rebre com un símptoma esperançador per a les pròximes eleccions.

				L’esforç d’obrir el Front «sense complexos a tots els sectors socials» donaria potser el resultat pretès en les eleccions autonòmiques del 2001. Aquest era el repte de Francesc Petit, però també era l’última oportunitat que tenia, personalment i política, de situar el Front en les coordenades institucionals. Gairebé deu anys li havia costat llevar-li al Front un radicalisme que, malgrat el rendiment electoral assolit, encara el feia aparèixer, als ulls d’una bona part de la societat valenciana, com un partit d’intel·lectuals preocupats exclusivament per la llengua i amb una retòrica un punt extremada. Per a una altra part, no gens insignificant, el Front romania com una marca extremista.

				Segons una enquesta de què disposava Petit, el Front tenia un capital de vot consolidat del setanta per cent dels cent dos mil que havia tret en les darreres eleccions. En les rodes de premsa que sovint oferia la coalició, Francesc Petit afirmava sense embuts que sobrepassarien amb escreix el 5 % desitjat. Era una convicció si fa no fa de màrqueting amb la qual perseguia un doble objectiu: d’una banda, encoratjar la militància per tal de mobilitzar-la al màxim, i de l’altra enviar un missatge a aquella franja important d’electors indecisos que, al capdavall, tenien la clau que obria la porta del Parlament. Franja d’electors que es disputava, en bona mesura, amb els socialistes.

				El secretari general estava convençut que els vots que calien vindrien de la moderació. Era una suma que implicava una petita resta per l’esquerra. Ací i allà declarava que el Front tenia un caràcter interclassista. A tall d’exemple, un dia criticava la política educativa del Govern de dretes, inclinada a afavorir l’ensenyament privat en detriment del públic, i l’endemà, amb presència de la premsa gràfica, s’entrevistava amb el president d’alguna de les associacions d’empresaris. Eren actes premeditats que no obstant això desconcertaven la militància, encara poc avesada a la política pragmàtica. Ara bé, tot es donaria per ben fet si a la fi el Front aconseguia l’objectiu més preuat: la representació institucional. Es tractava, com repetia Petit, «d’arrelar-se a la realitat valenciana».

				Però la realitat valenciana també desconcertava. La darrera enquesta que el Front havia encarregat indicava que el personatge autòcton més valorat pels valencians era donya Concha Piquer, tonadillera ja traspassada. En el rànquing figuraven, a més, futbolistes, toreros, els polítics més mediàtics i alguns —pocs— empresaris. El resultat era encara més decebedor en tant que la meitat dels personatges valorats ni tan sols eren valencians, tot i la insistència de l’empresa enquestadora a remarcar el fet que havien de ser personatges locals. Per al Front, aquesta enquesta tenia el valor de comprovar, sense anomenar-lo —de fet no s’hi anomenava cap personatge—, el grau de coneixement real que la societat valenciana tenia del seu líder. Francesc Petit ni hi apareixia.

				Així doncs el Front preparava un pla de rellançament, amb una estratègia que passava, abans que res, per enfortir l’organització i obrir-la al conjunt de la societat. Aquests eren els dos eixos que s’havien aprovat en el consell nacional, l’execució dels quals havia analitzat el comitè de coordinació integrat pels denou secretaris comarcals. D’altra banda la direcció presentava dues-centes deu llistes municipals, trenta més que les anteriors eleccions. El Front instava els militants a fer pedagogia de la coalició sense complexos ni barreres mentals. Considerava bàsic convocar reunions amb associacions cíviques i culturals i amb els agents socials de tots els pobles per tal de tindre’ls al corrent de les iniciatives i recollir-ne inquietuds i suggeriments. Els afiliats i simpatitzants, insistien des de la direcció, havien d’exercir gairebé d’agents comercials que explicaren els avantatges de recolzar una opció —atenció, militants— «estrictament valencianista».

				Els objectius polítics estaven en marxa. La maquinària del Front funcionava amb vista a les properes eleccions molt abans que la resta dels partits ni tan sols ho pensaren. Quedava gairebé un any, però la coalició i el seu líder havien d’encetar una precampanya llarga a fi d’arribar als comicis electorals amb un percentatge de coneixement més elevat. Tot això costava diners, és clar, i les finances no eren esplèndides, ja que el fet de no tindre representació parlamentària minvava els ingressos.

				Pel Carrer don Joan d’Àustria de la ciutat caminaven Vicent Marimon, secretari de finances del Front, i Francesc Petit. Tots dos duien un vestit blau fosc, però mentre Marimon portava a sota una camisa blanca Petit n’havia preferit una de blau claret. Petit hi estava acostumat; des que havia resolt obrir el Front a tota la societat havia perdut la vergonya de dur vestit i corbata. Marimon, en canvi, se sentia com un coll emmidonat. El seu costum d’indumentària, com a administrador d’una xicoteta empresa d’ornaments de ferro per als mobles, consistia en la utilització sistemàtica de caçadores, bé de cuir o d’ant, i de pantalons vaquers. Caminaven en direcció a la seu central de Bancam. A l’alçada del Banc de València, un edifici construït als inicis dels anys quaranta, amb una façana amb tot de motius decoratius, injustament considerat kitsch pels especialistes, van girar a la dreta, pel Carrer Pintor Sorolla, artista que deixà nefastes influències en els pintors actuals més celebrats per la burgesia autòctona.

				La seu central de Bancam —edifici la façana del qual combinava el ferro i el vidre, inaugurat l’any 1978 per Abril Martorell, aleshores vicepresident del Govern d’UCD —tenia, a la dreta i en un nivell més baix, una escultura de Manolo Boix. Abans d’entrar a la seu Marimon i Petit es van fer una mirada, desitjant-se sort amb un gest que no demanava paraules. Tots dos exterioritzaven plàsticament el seu estat interior. Hi entraren a l’entresòl, una planta de modalitat diàfana que deixava veure dues escultures més —de Joan Cardells i d’Andreu Alfaro— a la planta de baix, que la central feia servir com a oficines obertes al públic. S’adreçaren a la recepció: un bidell corpulent amb un bigoti espès llegia el Superdeporte. A la dreta, uns metres més enllà, un vigilant jurat els va observar amb capteniment avorrit. Van dir el nom i el motiu de la visita. El bidell fullejà una llista i els envià al pis cinquè. Ja a l’ascensor, el bidell va telefonar.

				Al cinquè pis els esperava una jove molt atractiva. Els va dir que la seguiren i tots dos van marxar rere d’ella sense poder evitar de mirar-li els moviments d’uns malucs estilitzats. Els féu passar a l’antesala del despatx del director general i s’acomiadà d’ells amb un somriure assajat però seductor. Francesc Petit s’assegué a la punta d’un sofà de cuir que hi havia, juntament amb un centret de vidre, al bell mig de l’antesala; Marimon passejava amb la cartera amunt i avall, escrutant els nombrosos quadres que penjaven de les parets. Des que havien eixit de l’ascensor fins a l’antesala, les parets mostraven quadres de diversos artistes i èpoques, però gairebé tots d’autors valencians. Els més moderns estaven a la banda dreta, els altres a l’esquerra.

				Francesc Petit va agafar una revista que hi havia damunt del centret de vidre. L’obrí per les pàgines centrals, dedicades a Peter Falk: «per un bon cigar deixe que em planxen la gavardina», manifestava l’actor de Colombo en un dels destacats de l’entrevista. Petit recordava la sèrie de televisió i començà a llegir-la. Aleshores una senyora elegant i madura, que es va presentar com a secretària de don Antonio Sospedra, els féu passar al despatx del director general, una gran estança dividida en dues zones: en la direcció sud, hi havia la taula de treball amb un ordinador de pantalla extraplana, un humitejador de tabac que devia guardar cigars de bona marca i la foto emmarcada dels dos fills del director general, xiquet i xiqueta. La foto de la dona no es veia enlloc. La resta de la taula estava neta, sense cap signe d’activitat laboral. A l’altra zona, a l’extrem oposat, una taula rodona de vidre fumat amb quatre butaques de cuir marró clar. El mobiliari era d’un gust més aviat ordinari. Entre una zona i l’altra, parquet i els inevitables quadres penjats de les parets. La secretària se’n va anar per una porta lateral tot fent somriures.

				—Amb un parell d’estos en tindríem prou —digué Marimon admirant una tela de Tàpies de tres metres de llarg per dos d’ample que hi havia just darrere de la taula del director general.

				El secretari de finances no tenia gaire idea del preu actual de l’art modern. Els deutes i els diners que necessitava el Front per a la precampanya superaven de llarg tres Tàpies d’aquella grandària.

				Aleshores entrà Antonio Sospedra. Ho féu per la porta per on havia eixit la secretària elegant i madura. Era un tipus alt, no tant com Francesc Petit però excedia en un pam l’alçada de Vicent Marimon. Devia ratllar els quaranta-cinc anys i la seua figura, amb panxeta prominent, indicava que el d’ell era un càrrec que obligava a fer vida social intensa als millors restaurants. No es van presentar, tots tres es coneixien. Això sí, el somriure i l’encaixada van ser d’una cortesia pròpia del lloc. Aquell era un edifici ple de somriures. Podien enfonsar una empresa, però no es perdien les maneres.

				—Facen el favor de seure.

				El director general indicà amb els braços estirats les dues butaques que precedien la taula. En visites anteriors, Marimon recordà que els tutejava, s’havien assegut a l’altra zona i una empleada els havia ofert amablement una beguda. Antonio Sospedra també va seure i féu una tosseta d’hàbit que no presagiava una reunió exitosa. Tot seguit, perquè les coses quedaren clares des del primer instant, va mirar el seu rellotge amb una actitud d’home ocupat.

				—Bé, vostès diran —digué Sospedra com si no sabera el motiu de la visita. Va articular un somriure encarcarat, però fou un gest tan instintiu que a penes el va mostrar.

				—Amic Sospedra —féu Francesc Petit—, com ja saps en uns mesos es convocaran les eleccions autonòmiques.

				—En efecte —en les anteriors visites, aquell «en efecte» l’acompanyava Sospedra amb el nom del líder del Front. Era així: «en efecte, Francesc». Més càlid, vaja.

				—Tenint en compte això —continuà Petit—, hem iniciat una precampanya atès que per a nosaltres és decisiu ampliar el grau de coneixença que la societat té del Front i de mi, que seré el cap de llista.

				—Enhorabona —el felicità el director general.

				Fou una felicitació rutinària, com el «gràcies» de resposta de Francesc Petit. La darrera vegada que el secretari general anuncià a Sospedra que es presentava com a candidat, el director general de Bancam va simular una sorpresa agradable.

				—Tot això, vull dir la precampanya —concretà Petit—, ens durà unes despeses extres; unes despeses considerables —afegí el líder del Front amb un somriure forçat. Fou un error, no obstant això, perquè en compte de dir «considerables» hauria d’haver dit «importants». El somriure no trobà correspondència en l’interlocutor—. És clar que el Front, els seus militants, faran un gran esforç. Comptem amb les quotes dels afiliats (en som uns 2.500 aproximadament) —la xifra, una mica inflada—, les aportacions dels càrrecs públics municipals... Tenim regidors i alcaldes en vora cent pobles —pobles generalment xicotets, evità dir—. També tenim pensat fer una derrama entre els nostres simpatitzants i militants —en el Front, simpatitzants i militants eren gairebé la mateixa cosa—. Una derrama senzilla, ja que els nostres militants, per desgràcia, no són gent adinerada. També demanarem a alguns artistes plàstics que ens ajuden amb la subhasta d’obres de manera altruista —això estava per veure; els artistes ja feia temps que havien passat de l’eufòria activista a la pràctica mercantil—. Tot plegat, amic Sospedra, suma vint-i-cinc o trenta milions de pessetes. Una xifra insuficient.

				—En realitat necessitaríem cent vint-i-cinc milions de pessetes —digué Vicent Marimon—, al marge de les nostres aportacions, per dur a terme una precampanya i una campanya electoral amb garanties d’assolir l’èxit.

				—De fet —afegí Petit—, pretenem aconseguir el sis o el set per cent dels vots, que suposarien entre sis i vuit diputats. Amb això rebríem entre dotze i quinze milions de pessetes pels vots i un milió i mig per escó, més quatre milions cada mes durant el temps que dure la legislatura —un altre error, hauria d’haver dit quatre anys— per mantindre les despeses del grup parlamentari. En fi, tenim garanties per respondre al crèdit.

				El secretari general va callar, el director general es va allisar els cabells. Aleshores, Vicent Marimon va extraure uns fulls de la cartera i els va deixar a prop d’Antonio Sospedra.

				—Les enquestes ens donen ara mateix el cinc per cent —féu el secretari de finances assenyalant el resum de l’informe.

				Sospedra féu com si l’enquesta li interessara cosa de no dir. Petit i Marimon es van mirar.

				—¿De quina quantia heu parlat? —el tracte de confiança se li va escapar.

				Mal senyal, pensà el secretari de finances: no hi ha cap alt càrrec de la banca que no recorde una xifra que li han dit fa uns minuts.

				—Cent vint-i-cinc milions —repetí Vicent Marimon. Sec, directe, sense embuts.

				Però el director general també tenia papers. En Bancam, en qualsevol entitat bancària, els papers, la informació, són la base de l’èxit. Obrí el calaix de la dreta de la taula i ordenà els fulls d’un xicotet document amb lentitud, amb la mateixa parsimònia amb què un trapezista prepara el triple salt mortal sense xarxa per centrar en ell l’atenció del públic. Després, s’ajustà unes minúscules ulleres que havia tret de la butxaca interior de l’americana.

				—Vostès ja tenen concedit un crèdit, la major part del qual encara deuen. Tenen hipotecada la seu del partit i no tenen més béns immobles en propietat. Els recorde que la hipoteca fou generosa. Ara em demanen cent vint-i-cinc milions...

				—Ara és diferent, tenim expectatives polítiques contrastades...

				—Senyor Petit, nosaltres no vivim d’enquestes sinó de béns tangibles. La política no és un bé avaluable. Hem de respondre davant els impositors i les institucions. Com a entitat d’estalvis no tenim el mateix marge de maniobra que la banca privada. Voldria recordar-los, a més, que l’últim préstec no el férem amb béns personals sinó directament al Front.

				—Pignorant-ne els ingressos —li recordà Marimon.

				—Per això mateix, senyor... —fingí que no recordava el seu nom.

				—Vicent Marimon, secretari de finances.

				—En tindre pignorada una part dels ingressos encara tenen menys garanties. Voldria recordar-los —quina memòria, la del director general— que el fet de posar-los el préstec a nom del Front ja fou un acte generós per part nostra.

				—Els altres partits ho tenen així —replicà Marimon.

				—Els altres partits ens ofereixen unes garanties de les quals vostès, ara per ara, no disposen.

				—Si observes l’evolució dels vots del Front...

				—Béns tangibles, senyor Petit. Ja hem assumit un risc amb vostès.

				—És un risc ridícul si el comparem amb el potencial econòmic de Bancam —apuntà Marimon.

				El potencial econòmic de Bancam se’l sabia de memòria, el secretari de finances del Front: quatre bilions de pessetes de diners administrats dels clients, dels quals una part es dedicava a obra social i la resta a autocapitalitzar-se. Negocis com Aigües de València, immobiliaris i assegurances al marge de compromisos polítics com ara la participació en el parc temàtic Terra Mítica. Vora quatre mil empleats i sucursals en expansió fora del país: a les Balears, a Madrid i a Catalunya. Encara hi havia un altre detall: el director general no podia ni concedir ni denegar un préstec a un partit polític, prerrogativa que corresponia al consell d’administració de l’entitat. Ho sabia, Marimon, però no podia fer-hi res: els membres del consell d’administració aprovaven tot el que presentava el director general.

				—Mire, senyor Marimon, tots els creditors podrien dir el mateix. En qualsevol cas és un risc i un favor especial que férem en atenció a les singularitats del demandant del crèdit. Però les coses tenen un límit. Tenim una responsabilitat social —Antonio Sospedra va mirar de nou el rellotge.

				—No podem rebre el mateix tracte que una empresa privada —Petit esbossà una protesta—. Al cap i a la fi, els objectius de Bancam no són acumular beneficis sinó fer obra social.

				—Un partit no és una obra social estricta.

				—Si ens denegueu el préstec distorsioneu les eleccions. Fins i tot distorsioneu els resultats que ens donen les enquestes. El Partit Conservador i el Partit Socialista disposen de préstecs molt per damunt dels seus béns immobles.

				—Però les seues perspectives polítiques, i consegüentment els seus ingressos, són molt diferents als de vostès —¿no havíem quedat que les qüestions polítiques no eren avaluables?—. Un governa, i l’altre té possibilitats de fer-ho. Vostès, a més, tenen una contestació interna que hem d’avaluar. Fins i tot si aconseguiren entrar al Parlament, en cas d’una escissió interna assumiríem un risc innecessari.

				—No és just avaluar les hipòtesis —es queixà Marimon. Ingènuament, ja que esgrimir justícia davant del director general d’una entitat bancària era com posar el nom d’Herodes a una llar infantil.

				—El crèdit que em demanen només és possible assumir-lo amb béns personals.

				—¿És definitiu, Sospedra?

				—En efecte, senyor Petit.

				—En eixe cas acudiré a les altes instàncies polítiques.

				—Per la meua part acceptaré tot el que vinga del consell d’administració. No és una qüestió personal.

				El consell d’administració de Bancam estava integrat en un vint-i-vuit per cent per representants de la Generalitat Valenciana que nomenaven les Corts, amb majoria absoluta de la dreta. Un altre vint-i-vuit per cent l’integraven representants de les corporacions municipals on estava present l’entitat bancària, també amb majoria de la dreta. En aquest cas, cada ajuntament nomenava els seus representants, que després escollien els consellers que estarien al consell d’administració. Més un altre vint-i-vuit per cent per als impositors triats per sorteig. Hi havia encara un onze per cent que corresponia als empleats de Bancam, i un cinc per cent que aportava la Reial Societat Econòmica d’Amics del País com a societat fundadora de Bancam. La dreta, doncs, dominava amb escreix el consell d’administració.

				El director general es va alçar, obrí una porta lateral i va demanar alguna cosa a la secretària. Vicent Marimon recollí l’enquesta i la ficà a la cartera. Tots dos s’alçaren. La secretària va dur un parell de llibres que Sospedra entregà a Francesc Petit. Eren dos llibres grans, molt ben enquadernats, amb tapa dura i a tot color. Un tractava de receptes de cuina tradicional autòctona, l’altre de rondalles valencianes. L’entitat tenia el costum de regalar unes carteretes de cuir marró per a monedes i bitllets, però el director general sospitava que no era el moment oportú i preferí una altra mena de regal, més en la línia del tarannà dels clients. Antonio Sospedra els acompanyà fins a la porta d’eixida del despatx, i la senyoreta de figura estilitzada fins a l’ascensor. Quan se’n van anar, Sospedra despenjà el telèfon i va marcar un número de presidència de la Generalitat. Era un número directe, perquè Júlia Aleixandre, subsecretària de presidència, el va agafar.

				—¿Júlia? Sóc Antonio Sospedra.

				—Hola. Bon dia.

				—He rebut els xicots del Front —passaven dels quaranta anys, però en els mitjans polítics eren coneguts com els xicots—. Aviat els tindreu ahí.

				—Perfecte, Sospedra. ¿Com ha anat?

				—Molt bé, l’operació era molt senzilla i, a més, Petit ha amenaçat d’acudir a les altes instàncies.

				—Ideal. T’estic molt agraïda.

				—¿Vas al golf, avui?

				—No puc, acompanye el jefe a un acte social de l’ONCE. Però demà podem fer nou forats.

				—¿Dinem allí?

				—D’acord. Ah, li parlaré al jefe de les teues gestions.

				—Gràcies, Júlia.

				—M’ho hauries d’agrair deixant-te guanyar.

				—El golf és un joc de paciència, si en tens n’aprendràs.

				De paciència, a Júlia Aleixandre li’n sobrava. Entre altres coses, el seu treball estava retribuït a canvi d’observar, assessorar i planificar. De vegades apagava els focs imprudents d’alguns càrrecs, però si convenia també en sabia encendre. Ara en planificava un. D’altra banda, algunes promocions de notables de la societat valenciana preferien el golf a la cacera.

				El secretari general i el secretari de finances del Front van buscar la cafeteria més pròxima. La van trobar al Carrer de les Barques. La barra estava plena i pujaren al primer pis després de demanar al cambrer un parell de cerveses. Escolliren una taula del fons, allunyada d’una parella de dones que ocupaven la de prop de l’escala. Aterra, arran dels peus, hi havia dues bosses d’esports.

				—Tenim un problema. I gros.

				—Vicent, ja sé que tenim un problema. No cal que m’ho recordes amb este pessimisme tan teu —Francesc Petit el va renyar mentre s’esbullava els cabells. Encara conservava una cabellera espessa.

				El cambrer va dur les dues cerveses. Deixà el tiquet damunt la taula.

				Tenien un problema; un problema més, caldria dir. Marimon i Petit n’havien passat de grosses. Van estar junts no sols en el problemàtic procés polític del Front, sinó també des de l’adolescència, en què tots dos participaren de l’eufòria política que llavors impregnava el País Valencià. Nascuts el mateix any, el 1961, eren del mateix poble, Castelló de la Ribera, eminentment agrícola. Francesc Petit era fill d’una família de botiguers de queviures; Marimon, en canvi, en pertanyia a una del minifundisme agrícola, tan estès al país. Tots dos entraren a l’activisme polític cap al final del batxillerat, amb desset anys, coincidint amb la transició democràtica a l’Estat espanyol. Des d’un bon principi, Petit ho féu amb vehemència en un món certament complex, com ho era el seu país, i no menys voluntarista que la seua nació adoptada d’aleshores: els Països Catalans. Nacionalista irredemtp i, d’acord amb les influències polí-tiques de l’època afegides a la seua joventut, extremadament d’esquerres, pul·lulava en allò que alguns denominaven el nacionalisme cultural, en realitat el pancatalanisme, per ser més exactes una entelèquia intel·lectual que dividí la societat valenciana en dos bàndols: els espanyolistes disfressats d’oportunisme regionalista que ells denominaven «valenciania», i els altres, és a dir els valencianistes vocacionals, anomenats «catalanistes» pels anteriors. Al bell mig, un sector important de la societat desorientat.

				Tots dos marxaren a estudiar a València. Francesc Petit ho féu a la Facultat d’Història, Marimon a la d’Econòmiques. Però mentre Petit va continuar en cos i ànima en l’agitació política, Vicent Marimon va restar en un segon pla, tot i que sempre a la vora del seu amic i company. Aleshores hi havia una xicoteta escletxa entre els dos: el pragmatisme de Marimon el separava, que no l’allunyava, de l’idealisme radical de Petit. No obstant això, la fidelitat a l’amic provocà que ni tan sols Marimon gosara contradir les opinions de Petit, un animal polític d’altra banda. Sent un estudiant assumí responsabilitats en l’Agrupament d’Esquerres del País Valencià, partit que, amb el temps, acabaria oxidat per les seues idees nacionals i d’esquerres extremades. Després fundà Unitat Valencianista, més moderada però encara poc pràctica respecte al caràcter polític de la societat. D’alguna manera, Unitat Valencianista agrupava els derrotats de l’anomenada batalla de València, provocada artificialment i amb propòsits electoralistes pel bàndol de la «valenciania», que amb el temps fins i tot usurpà l’apel·latiu de «valencianista». A la Unitat, doncs, convergí gent provinent de molts orígens, bastants d’ells radicals que havien quedat fora de l’Estatut d’Autonomia, els qui, en definitiva i no sense ingenuïtat política, creien en la superioritat moral de les seues idees.

				Llavors Petit començà una travessia del desert. Així, mentre Vicent Marimon decidí buscar-se una feina quan acabà la carrera, ell es va dedicar a la política, alternant la secretaria general d’Unitat Valencianista amb la tasca de regidor de cultura al seu poble. Van ser anys durs, sense perspectives polítiques ni personals, enfrontat al seu pare, que no li perdonava el fet de ser l’únic fill amb estudis i que, per culpa de la política, no en traguera profit, amb el sacrifici que ell havia fet. Una situació amb tot sostenible, en tant que no havia de mantindre una família. Després, ja se sap: la convergència de grups nacionalistes de diverses tendències formalitzà el Front sota els auspicis de Francesc Petit. En el camí, tot un procés de descatalanització i desesquerranització que mantenia el Front en un equilibri tan precari que només l’esperança d’uns bons resultats electorals li donaria una certa estabilitat.

				—¿No hi ha cap manera d’aconseguir més diners dels previstos? —preguntà Petit, però en el to de veu se li notava que també estava embegut de pessimisme.

				—No tinc una vareta màgica, Francesc.

				—I els artistes, ¿no podrien tirar una mà?

				—Els bons tenen encàrrecs de les institucions i no volen involucrar-s’hi. Al·leguen que ja pagaren amb escreix l’impost revolucionari durant la transició. Els altres són tan dolents que la subhasta seria un fracàs. En la darrera presentació del programa cultural del Partit Conservador estaven quasi tots. A nivell personal, això sí.

				—Quan manaven els socialistes també acudien a nivell personal —ironitzà Petit—. Per cert, ¿quin pressupost de campanya tenen els socialistes?

				—Oficialment tres-cents, però en les darreres eleccions passaren dels cinc-cents.

				—¿I la dreta?

				—Això de la dreta és un miracle. Els socialistes diuen que en moltíssimes localitats els militants del Partit Conservador no paguen les quotes. Els han reptat perquè diguen clarament com es financen. Segons la Llei de Finançament dels Partits Polítics no es pot rebre de les empreses privades més del cinc per cent del pressupost global del partit, però la llei tothom se la passa per l’entrecuix, inclosos els socialistes, que tant es queixen —Marimon féu un bon glop de cervesa—. ¿De debò penses acudir a les altes instàncies?

				—¿Quina via em queda?

				Una, pensà Marimon: envia a prendre pel sac la política i dedica’t a la teua professió. ¿A la seua professió? Petit no s’hi havia dedicat mai. Ni un minut. Fins ara, tota la seua vida havia estat la política, la part menys agradable de la política. Tanmateix, després de tantes amargors hi havia per fi una perspectiva que ara, per un maleït crèdit de poc més d’un centenar de milions, es torçava. Sense el crèdit, la resta era pur voluntarisme. I de voluntarisme, ja n’havia tingut prou. Molts anys perduts. Massa i tot.

				—Només podem comptar amb l’esforç econòmic dels militants. Ja no em queda més imaginació —Marimon sospirà evidenciant una actitud d’impotència.

				Quedaven els amics catalans, un recurs que tot i la modèstia de l’ajuda s’havia fet servir en alguna ocasió. Però amb Esquerra Republicana de Catalunya s’havien trencat les relacions. D’una banda persistien en la idea de la construcció dels Països Catalans, i de l’altra, amb la ceguesa que caracteritzava Esquerra pel que feia a la societat valenciana, havien decidit, tot i que amb l’oposició d’una part de la militància, muntar una sucursal política al País Valencià amb els escindits del Front. Convergència i Unió era més amable, però prou maldecaps tenien amb la successió de Jordi Pujol, amb els pretesos aliats d’Unió, amb algun cas de presumpta malversació i amb l’ascens del PSC, que amenaçava seriosament el regnat de CiU a Catalunya. No estaven per a hòsties, els amics cristians.

				A Francesc Petit no li quedava altre remei que acudir a les altes instàncies. Encara no ho sabia, però l’estaven esperant amb els braços, i amb el crèdit, oberts.
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